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@ Utekl vam zacatek serialu? Nevadi. Objednejte si mmﬂm%.— Matem ka. ktera bavi
predplatné na www.mfdnes.cz/matematika nebo . e 2
na 225 555 522.V cené je pristup do elektronické verze
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deniku, o Zadné vydani tak neprijdete.

Matematika e

Jitka Michnové Dité& ma prirozenou potfebu viastniho télesného i dusevniho

rozvoje. Bavi ho béhat, skakat, ale i experimentovat, 1 H,. m. N. H-ONSM—.A

prichazet vécem na kloub. Nebavi ho uéeni, pokud ucenim

rozumime prejimani a opakovani hotovych pravd a postupd. $

Skola vétsinou od zaka takové uceni vyZaduje a vétsina Ll plisl P - . . o et _

73k0i se prizplisobi. Ale radost jim matematika nepfinese. : @V Zvitdtka E_U_aam. uowfmom. Do wosnm Q(E:m.so roéniku <<m~.mn._3m s 3<m__._,6nxoc. scm(oF psem, |
Je tomu uZ pékna Fadka let, kdy se odehral tento pfibéh. kozou a beranem. Na nasledujicim obrazku je Sest Uloh na porovnani sil pietahujicich se druzstev.

Rozcileny Jirka chodil po pokoji jako lev v kleci. Dostal ! Prvni dvé ulohy jsou vyreseny. V dalSich ¢tyfech tlohach najdeme tfikrat rovnost a jednou nerovnost. |
Ctyfku z rovnic. Nedodrzel pfedepsané postupy. Ani U pFipadd nerovnosti mize nasledovat dalsi tloha: Které zvifatko ma pfijit slabsim na pomoc, aby

jeho mama nerozuméla hodnoceni. ,,Podivej,”" povida, byla druzstva stejné silna?
»Z€ jsi nedodrzel postupy, nevadi. Hlavné, abys tomu . 3 |

rozumél.” Hoch ihned oponoval: ,Jo, jo, rozumél! Ted to : Uloha 1: H

musim umét takhle, mami, a nez to pochopim, budeme uz " Q > Q \T Q Q Q Q Q Q Q 4 !

davno brat néco jinyho!” i : !
g Projde-li si zak cestou objevovani, vi, co déla, a svym | Q Q Q L Q Q Q Q AM ”

lektorka Hejneho zapislim a postupm rozumi. Co je to umét? Zcela presné 3 Q \T \T Q Q :

metody, spoluautorka L napodobit postup ucitele, nebo rozumét tomu, co déldm, a i

ucebnic, pilotni

ucitelka pro 1. stupen

na Z$ Ing. M.
Plesingera, Neratovice
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védét, proc to funguje? Ktery druh znalosti zak v Zivoté lépe
vyuzije, kdyZz bude hledat praci?

@y O masopustu se do hry na pretahovanou zapojila zvitatka v maskach. Uvedeme 3 piipady:
| Uloha 2: Zjisti, které zvitatko se ukryva za maskou.

LN = O AR, eV =

<vo.n._ma:_._.o<3_n:.mocQ<mmﬁm_.:m3mmx<.Nm:-3:.mocmﬁm_.:mﬁ_.wm,ﬁxm:_mxﬂo Q | , Q
bude dité fesit? Napfiklad takto: kozu nahradi psem a mysi. Dostane rovnici: .. = B

Kdyz z obou druzstev odebere mys, rovnost zistane zachovana. Dostane: .. — B

xa<c<NmBmmxocc<_m3<w.U<_oc<_m<mQEMm~<0m_m_ow_\. |
Zkusime dat za masku ko€ku a ono to vychézi. Tedy: ’ = Q

Uloha je vyFesena. Béhem fedeni si zak uvédomuje dllezité pravidlo pro fedeni rovnic: rovnice se nezméni, kdyz
z obou stran odebereme stejnou hodnotu. Zak toto pravidlo odhaluje postupné a sam, dospély mu je neukazuje.
Dospely ¢lovek obvykle ihned vidi, Ze zvitatka Ize lehce prevadét na Eisla mys =1, kocka = 2, husa = 3 atd. Zda se
mu zbytecné hrat si s ikonkami, kdyz to jde resit Cisly. Jenze s &isly nelze manipulovat jako s ikonkami zvifat. Dité v
pak prichazi o cenné zkudenosti s vymeénou zvitatek o rznych hodnotdch, fesi jen Ciselné vypotty. Kdyz oviem

2ak sam odhali pfepis ikonek na cisla a dokaze s nimi pracovat, nebudeme mu v tom branit.
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Zviratka dédy Lesoné | """

@vzccaoc nova zvitatka: krava a kar: r.x = Y Y C = fx r.x

U_\_U_\m<c_®3® porozumenlt rovnicim i Uloha 3: Zjisti, které zvitatko se Uloha 4: Zjisti, které zvifatko se ukryva za maskou @ a které |
Déda Leson pecuje o zvifatka: mysky, kocky, husy, psy, kozy, berany, kravy ! ukryvé za maskou. za maskou @v rovnici ... = A M. Hledej vice feSent. I
a koné. Zvitatka dédy Lesoné rada hraji pretahovanou. VSechny mysky jsou zde stejné silné, m ‘..Q = w._.x : wFr . b -y T :
viechny kotky jsou stejné silné apod. Vztahy mezi zvifatky zapiseme pomoci ikon takto: [ a) Ulohu d&ti fesi zkouSenim. Néktefi voli 9= a zjisti, ze #="y=
Q \T Q F b) .“.BHC M_:Wam%_.ongm_w_._m:. NmM@w\r.‘ Um_m_.o_N<o__ CEVNE ﬁaoc i
-~ . — = =§7 . Ti, co zvoli §=21, FeSeni nenajdou. A _
& B kY J o 00002 ™0 L R O
d Uloha ma tedy tato tfi Fesent: é i \

Rovnici ¢) fesil tretdk Matéj takto: z

' b V zdpisu pomoci ¢isel a pismen ma rovnice tvar 2x +y =3 + 4. !
B — \_/ Q TVt B Q \_ obou stran odebral ko&ku, chvili se na P F < . _
= | , _

to dival, pak kravu vyménil za dvé kozy  Experimentovanim déti - x111213 _
a fekl, ze pod maskou je koza. Jarka najdou reseni; MEEE [
|

8 . s ; (Ctvrty rocnik) prepsala ikonky do :
o Y .\m Cisel: x+x+x+2=10+5+2 =17.To _
7 . upravila3x +2=17. Zaxdala4,aleto Uloha 5: Najdi vdechna feSeni rovnice.
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lkonky zviratek jsou na kartickach. Dité fesi Glohy tak,

ze s karti¢kami manipuluje. za maskou je koza.

bylo malo. Napsala x = 5, to vyslo. Tedy  a) ’0@ - Q%

B 2l | 5.a 6. rocnik v
Materska skola |

@V V dnesdni dobé neni samoziejmé, aby se déti bézné setkavaly s
domacimi zvifaty. V predskolnim véku je vSak uzite¢né, kdyz si dité
vytvofi pfedstavu o tom, jak domaci zvitatka, nejen ta, ktera jsou
uvedena v nasem prostredi, vypadaji. Prospéje jim navstéva farmy, kde si

budou moci dikladné prohlédnout riizna zvifatka, povidat o nich,
pohladit si je.

@v V prostiedi zvitatek miizeme zaddvat i soustavy dvou rovnic o dvou neznamych.

-

za maskou @a které za maskou @ . a) Q. =0 b) .0 = L
.. — Q Dité si prohlédne obrazek a provede <<3m5c.“ @@ = .Qo .. — @Q

Uloha 6: Zjisti, které zviratko se ukryva Uloha 7: Vyre$ dvojice rovnic. _
:

zelenou ve spodnim fadku nahradi dvéma _

| © 0008=0
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1

.e HBJI cervenymi. Tuto rovnici jiz fesit umi.
000=25y ~ 0=4A §=00 @eA=0V |

@ Dédu Lesoné zavadime az ve 2. ro¢niku, ale nékolik rodi¢l i u&iteld
si hrélo na mysku, kocku a husu i s détmi pFedskolniho véku. Tém se

Ulohy libily. Pokud zvitatka predstavuji déti, maji na sobé néjaké oznadeni, Daliim prostredim. které . I

:mu_(... o_uE“N_Q N<_\wmmmx.mma:(c ﬁmxo<oc< Eog c<mam3m(“ . ) :mco:_mu_._m 33kam .uo_.oN:B@H . cmo_...m‘ m c_.o.3< 3a)a wE H
Proti sobé nastoupi dvé druzstva: mys a kocka proti tfem mysim. Které rovnicim, jsou Vahy. Toto .. prepis jako Ulohy o vahach |
druzstvo je silngjsSi? Mysky jsou tFi, proto dité mozna fekne, Ze je silngj3i prostredi se bézné ve gkole a vyres Je. :

pouziva jiz léta. Pro nas je nové ’ 4 e N I
to, Ze se stejna rovnice mlze uvést jak v prosttedi Dédy Lesong, tak v Uloha m Dmm_:o.m_ .8<:_.n_
prostfedi Vah. U obou prostiedi sbiraji déti zkusenosti, na kterych stavi Sx+3 H.N_ PIEBLS jako dlohu ¢
fesSeni rovnic i jejich soustav. Napf. Uloha 3a) bude v prostfedi Vah a) o zvifatkach,

dana obrazkem vyse a otdzkou: Jakou hmotnost ma krychle? b) © vahach. Ulohy vyfes.
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druZstvo mysek. Ale kamarad fekne, Ze kocka je jako dvé mysi. Kdyz déti
souhlasi, vyméni se dvé mysi za kocku, takZe vznikne druZstvo koéky s
mysSi proti kocce s mysi: druzstva jsou stejné silna. Déti zde ulohu vyresily
pomoci vymeény (substituce). Tuto zkusenost vyuziji pozdéji u fedeni
rovnic. Mohou vsak Ulohu <«mmw: i jinak.
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